Zusammenfassung Exponentialfunktionen

K,: Startkapital
K;: Kapital nach t Jahren

_ L4t
Ke = Ko - a’; p: Zinssatz
a: Wachstumsfaktor (a =1+ p)
1. Fall 2. Fall 3. Fall
Gegeben: Gegeben: Gegeben:
Startkapital Ko= 10 000 € Kapital nach 8 Jahren Kg= 21 435,89 € Startkapital Ko= 10 000,00 €
Zinssatz p=10% Zinssatz p=10% Kapital nach t Jahren K= 21 435,89 €
Zeit t =8 Jahre Zeit t = 8 Jahre Zinssatz p=10%
Gesucht: Gesucht: Gesucht:

Kapital nach 8 Jahren Kg(in €)

Startkapital Ko (in €)

Zeit t (in Jahren)

Kg = 10000- 1,18
Kg = 21 435,89 €

2143589 =K,-1,18 | : 1,18
21 435,89
s Ko
K, = 10 000 €

2143589 =10000-1,1¢ | : 10 000
2143589 _ .,

10 000 ’

2,143589 = 1,1¢ | log

log,,2,143589 =t
t = 8,00 Jahre
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Zusammenfassung Exponentialfunktionen

Kt = KO 'at;

K,: Startkapital

K;: Kapital nach t Jahren

p: Zinssatz

a: Wachstumsfaktor (a =1+ p)

4. Fall

5. Fall

6. Fall

Gegeben:

Startkapital Ko=10 000,00 €
Kapital nach 8 Jahren Kg=21 435,89 €
Zeit t = 8 Jahre

Gesucht:
Zinssatz p (in %)

Gegeben:
Zinssatzp=10%

Gesucht:

Zeitraum t in Jahren,
in dem sich das Startkapital Ko
verdreifacht

Gegeben:
Zeit t = 14 Jahre

Gesucht:

Zinssatz p (in %),

bei dem sich das Startkapital Kq im
Zeitraum t verdreifacht

21 435,89 = 10 000 - (1 + p)® | : 10 000

2,143589 = (1 + p)® |V
3/2,143589 =1+p | —1

1/2,143589 —1=1p
01=p
> p=10%

3K0:K0'1,1t |:K0
3K
L =11
Ko
3=1,1° | log
1081’1 3 =t

t = 11,53 Jahre

3Ko=Ko-(1+p)** | : K

Ko

R, —+mr
3=@1+p)" 'V
V3 =1+p | —1
14{/§—1=p
p = 0,0816
= p=816%
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Zusammenfassung Exponentialfunktionen

7. Fall

Radioaktiver Zerfall

ohne Halbwertszeit

mit Halbwertszeit

Ny: Anfangsmenge

t .
. Ni:Restmenge nach der Zeit t 1\ Tuw No: Anfangsmenge )
N, =N, -a*; ) N, =N, - (—) ; N;: Restmenge nach der Zeit t

p: prozentuale Abnahme 2 T Halb rszeit

a: Abnahmefaktor (a =1 —p) Hw: TAbwertszet
Gegeben: Gegeben:
Anfangsmenge No=1000g Anfangsmenge No=1000g
Restmenge nach 40 Tagen Ngo= 425¢g Restmenge nach 40 Tagen Ngo= 425¢g
Zeit t=40Tage Zeit t=40Tage
Gesucht: Gesucht:

prozentuale Abnahme, wahrend eines Tages

Halbwertszeit Tpw

425 =1000-(1—p)* | :1000

0,425 = (1 — p)*° | Y
/0,425 =1—p | —1
“/0,425 —1=—p |- (=1)

1-"/0,425 =p
p = 0,021
p = 2,1% (Abnahme)

40

1\ Tuw
425=1000-<7) | : 1000
40

425 _( 1 )THW 1

1000 \2 | log
40
10g1 0,425 = | . THW
> T,

HW
Tyw -log1 0,425 =40 | :log1 0,425
2 2

po_ 40
W™ log 0,425
2

Tyw = 32,4 Tage
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